Lernaufgabe Globale raumliche Disparitaten — Kakao 2

Mark kauft sich eine Schokolade und probiert. Er unterhélt sich mit dem Verkéufer und will wissen,
warum der Preis fiir die Schokolade mit dem Aufdruck ,, TransFair* hoher ist, als bei einer Tafel aus
dem Supermarkt. Der Verkéufer gibt ihm Informationsmaterial und erklart ihm den Begriff
»lransFair. Dann fragt er Mark, ob er bei dem Verkauf von fair gehandelter Schokolade auf dem
Markt mithelfen moéchte, um den Menschen in Bolivien zu helfen. Mark iiberlegt.

Bearbeitet die Aufgaben als Lerntempoduett schriftlich.

1. Beschreibe die Lage von Bolivien und .

2. Beurteile mit dem Klimadiagramm von M1, ob man in Rurrenabaque in Bolivien Kakao
anbauen kann.

3. Erldutere mit M 2 die wirtschaftlichen Unterschiede fiir die Bauern der Fairtrade-Betriebe
im Vergleich mit den Bauern des normalen Kakaomarktes seit 1960.

4. Stelle die Veranderungen, die die Fairtrade-Wirtschaft fiir die Familie Gutierrez erbracht hat,

dar.

Erstelle aus dem Bericht M3 ein Interview fiir die Schiilerzeitung.

6. Erstelle aus den Aufgabenteilen 1-4 und weiterer Information ein Infoplakat fiir die fair
gehandelte Schokolade und erkundige dich, in wieweit fair gehandelte Produkte in der
Schulkantine verkauft werden kénnen.
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M1:

Klimadiagramm von Rurrenabaque am Fluss Beni in Bolivien.

Rurrenabaque/Bolivien Daten aus WorldClimate
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M2 Kakao-Preis in US-Dollar pro Tonne
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Flr fair gehandelte Kakaobohnen erhalten die Kakaobauern von den Genossenschaften des
Fairen Handels einen Mindestpreis von 1750 US-Dollar pro Tonne. Wenn der Weltmarktpreis
Uber 1600 US-Dollar pro Tonne steigt, wird ihnen stets 150 US-Dollar mehr gezahlt als der
aktuelle Weltmarktpreis. Preisschwankungen treten vor allem durch unterschiedliche Ernte-
mengen (z.B. wegen Witterung, Schadlingen) auf und machen die Einnahmen fir die Ent-
wicklungslander und die Bauern unkalkulierbar. Die Abnehmer in den hochentwickelten Lén-
dern (z. B. Schokoladenfabriken) verfligen tber Ausgleichslager mit Kakaobohnen und sind
deshalb weniger abhangig von den Preisschwankungen; entsprechend bleiben bei uns die
Preise flr Kakao und Schokolade stabil.

(Quellen: verandert nach: www.kakaoverein.de, www.fairtrade.net/fleadmin/user_upload/content/
Cocoa_SF_Dec_05_EN.pdf; Abruf: 06.09.2007)

(Quellen: verandert nach: www.kakaoverein.de, www.fairtrade.net/fileadmin/user_upload/content/
Cocoa_SF_Dec_05_EN.pdf; Abruf: 06.09.2007)
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